

鹤山新闻

鹤山市委常委会会议召开 加快新型城镇化建设

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/刘友红) 5月25日,鹤山市委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在河北、雄安新区考察,听取陕西省委、省政府工作汇报时的重要讲话、重要指示精神和浙江“千万工程”经验,研究鹤山有关贯彻落实工作。鹤山市委书记刘志刚主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在考察河北、陕西、山西等地期间,对雄安新区建设、京津冀协同发展、文物保护利用和文化遗产保护传承、主题教育等作出了一系列重要指示,这对鹤山聚焦高质量发展、推动城乡融合具有非常重要的指导意义。

要提高政治站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记考察时的重要讲话、重要指示精神和浙江“千万工程”在鹤山落地落实的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

要深刻领悟习近平总书记、党中央的深远谋划和战略考量,加强对粤港澳大湾区建设。要抓住用好承接省产业转移重点主平台的重大机遇,发挥好鹤山在粤港澳大湾区中的良好区位优势和资源禀赋,推进设施“硬联通”和机制“软联通”,为粤港澳大湾区建设贡献鹤山力量。

要加快以县城为重要载体的新型城镇化建设,切实增强鹤山的城市吸引力。要“走出去”加强学习交流,开展深调研,加快完善教育、医疗、养老等公共服务配套,持续优化营商环境。要扎实推动出租屋和外来人口管理的警务融入网格试点,提升对外来人口服务水平。要加快“千里步道”项目建设,各镇(街)要打造辖区内的“步道”示范段,结合特色民俗文化多宣传策划一批品牌活动,创新思路,不断推动城乡融合发展。

国际公益法律服务协会 到鹤山参观考察 加强互动交流 深化两地合作

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/黄婉盈) 5月29日,国际公益法律服务协会一行到鹤山参观考察。鹤山市委有关领导参加交流活动。

座谈会上,鹤山市委有关领导对国际公益法律服务协会考察团的到来表示热烈欢迎,介绍鹤山经济社会发展情况,并表示,随着粤港澳大湾区建设和江门市“港澳融合”“侨胞赋能”工程的深入推进,鹤山与香港、澳门的联系将更加密切,希望广大香港同胞常来内地交流,积极宣传鹤山文化、讲述鹤山故事,让更多香港同胞和海外朋友了解、关注鹤山。

座谈会上,国际公益法律服务协会一直致力于维护国家安全,为香港长期繁荣稳定贡献了重要力量,充分展示了“爱国爱港”的家国情怀和“爱国者治港”的新气象。鹤山处于粤港澳大湾区西翼,旅港乡亲众多,往来交流密切,与香港同属广府文化的汇聚之地。希望本次行程让考察团一行更加全面认识鹤山、了解鹤山,为今后加深两地青少年往来及国家安全教育,支持港澳青年创新创业发展共同构建良好氛围。未来,鹤山将加强与香港的沟通联系,稳步推动“港澳融合”,深化各方面交流合作。

当天下午,考察团还实地走访了鹤山市委一战线“同心圆”工作室、古劳梁赞故居、华侨城古劳水乡乡村振兴示范点、龙口镇南南村等地,深入体验鹤山的悠久历史、厚重文化、清新生态和发展活力。

香港著名导演回乡
感受家乡变化
帮助扩大影响力

江门日报讯(记者/何雯意) 5月28日,鹤山古劳籍乡贤、香港著名导演黄百鸣一行到古劳镇参观交流。鹤山市委有关领导会见一行人员。

鹤山市委有关领导向黄百鸣一行介绍了鹤山经济社会发展情况,对黄百鸣先生长期以来关心和支家乡发展表示感谢,希望他继续发扬爱国爱港爱乡精神,关注鹤山、关心家乡,在产业协作、文化发展、招才引智等方面发挥桥梁纽带作用,促进鹤山、香港两地深度合作,助力鹤山高质量发展。

当天,黄百鸣一行参观了华侨城古劳水乡文化生态旅游度假区,并到古劳镇上升村了解祖居建设情况。

据了解,黄百鸣祖居为清代建筑,砖木结构,为广府典型传统民居,现作为名人旧居对游客开放。黄百鸣有深厚的爱国情怀、家乡情结。他多次向上升村委会捐款捐物,支持家乡基础设施建设。同时,他经常向香港同胞宣传家乡的新变化。黄百鸣表示,自己虽然是在香港出生的,但每次听到“家乡”“乡亲”这些词,都感觉很亲切。这两年,鹤山建设步伐加快,人民生活越来越幸福,将尽己所能,将家乡的传统文化和日新月异的变化传递出去,扩大鹤山的知名度和影响力。

鹤山市重点项目建设开足马力 1-4月完成投资超50亿元

政经聚焦

抓好重点项目建设,既是稳定经济增长的当务之急,也是增强发展后劲的长远之策。今年以来,鹤山通过抢抓承接产业有序转移、促进区域协调发展的政策红利,全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”,深入实施制造业当家“一把手”工程,牢固树立“项目为王”理念,推动一批重大项目开足马力、加快建设,为鹤山经济稳增长提供了有力支撑,为高质量发展注入新动能。

1-4月,鹤山84个重点项目已完成投资52.37亿元,占全年计划的38.7%,超时间进度5.4个百分点;新开工重点项目12个,开工率50%,预计上半年开工率将超70%。

江门日报记者 湛磊 通讯员 鹤发改



重点项目建设热火朝天。冯彦敏 摄



鹤山隆基绿能项目建设如火如荼。冯彦敏 摄

★亮点项目

重点项目建设热火朝天

“坚持项目为王,一切围着项目转,一切盯着项目干。”——这是鹤山推进制造业当家,全力拼经济的“制胜法宝”。

今年以来,鹤山加速推进重点项目建设,进展喜人。走进鹤山隆基绿能、信义玻璃、中南人防等重大制造业项目的工地,塔吊林立、机器轰鸣,工程车辆来回穿梭,施工人员忙碌作业,上演着“速度与激情”。

目前,广东(江门)硅能源产业基地隆基绿能已正式开工建设,园区基础设施日臻完善,为鹤山隆基绿能项目加快推进营造良好条件,全力推动实现“一年投产、两年达产”的目标。

在硅能源产业基地附近,鹤山信义玻璃项目也如火如荼建设中。该项目总投资20亿元,规划建设优质浮法玻璃、低辐射Low-E镀膜及建筑节能玻璃生产线,全面达产后预计年产值达20亿元。“目前,我们正加快建设浮法车间、配料车间、均化车间等,努力实现年内投产的目标。”鹤山信义玻璃项目相关负责人说。

在鹤山工业城园区,得润电子二期项目、世茂电子项目等新一代信息技术产业项目已基本完工,正加紧设备安装调试工作,为下一步全面投产做好准备,进一步促进鹤山新一代信息技术产业链强链、补链和延链。

在珠西国际物流中心园区,维龙、普洛斯物流园已建成并投入使用,照发、嘉民物流园等项目已竣工。未来,这里将落户珠西大宗商品交易中心等项目,为珠西国际物流中心现代物流业发展注入强劲动力,有助鹤山加速产业结构转型升级,实现高质量发展。

一个个重点项目建设蹄疾步稳、井然有序,生动诠释着鹤山重点项目建设拼速度、强力度、提进度的定力、毅力与魄力。

基础设施建设提质增效

基础设施是经济社会发展的重要支撑,对于抓项目促投资稳增长、提升城市功能品质、不断满足人民群众对美好生活的向往具有重要意义。

近年来,鹤山充分利用专项债、政策性开发性金融工具、重大项目前期工作经费等,强力补短板、持续增后劲,基础设施项目建设始终保持高位推进。

今年以来,随着“百县千镇万村高质量发展工程”的全面铺开,鹤山以更大力度、更实举措、更高效率,抓好城市重大基础设施项目建设,区域协调发展的后劲更足。

交通基础设施建设全面升级。省道S270古劳线赤岗村至南南村段改扩建工程(龙古路)建设正酣,不断刷新“进度条”。据了解,该项目全长8.3公里,采用双向四车道一级公路标准建设,设计时速80km,建成后将成为连接古劳镇与龙口镇的一条新的快速通道,对完善区域路网布局结构、改善中心城区对外交通具有重要作用。

省道S270鹤城至杜阮段改扩建工程(共和至新城至平岭村)项目总投资4.73亿元,全长9.989公里,将按双向六车道的二级公路标准建设,设计时速80公里。目前,项目稳步推进。

此外,今年以来,鹤山坚持新发展理念,加快推进鹤山生活垃圾焚烧项目建设。该项目总投资6.1亿元,将建设生活垃圾焚烧发电生产线,采用先进处理设备,将生活垃圾“减量化”“无害化”“资源化”处理,助力“绿美广东”“无废城市”建设。

同时,鹤山抽水蓄能电站项目加快推进,争取年内完成探洞工程建设,预计明年主体工程正式开工。鹤山抽水蓄能电站项目的建设将全面夯实鹤山电力“压舱石”,对保障电网安全、促进新能源消纳、推动能源绿色转型,助力“碳达峰、碳中和”具有重要意义。

一个项目就是一个增长点,一批项目就是一个增长极。接下来,鹤山将持续深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”和制造业当家“一把手工程”,坚持久久为功“大抓项目、抓大项目”,严格落实市领导挂帅、挂图作战、倒追工期、现场督导等举措,全力抓好重点项目建设,补齐制造业之链,夯实基础设施之基,为鹤山争创全国工业百强县,争当全省县域高质量发展排头兵提供不竭动力。

鹤山加快推进隆基绿能项目建设

发展硅能源产业,是优化能源结构,加快绿色转型的重要举措。今年以来,鹤山牢牢把握国家、省对能源结构调整重大机遇的全局性谋划、战略性布局,积极落实“双碳”战略,推进绿色发展,从保障用地、做优服务等多个方面全力推进广东(江门)硅能源产业基地园区建设,特别是加快推进隆基绿能生产基地项目(简称“鹤山隆基绿能项目”)建设取得喜人进展,为高质量发展注入动力。

突出用地保障 加快建设 省硅能源产业基地

据了解,位于鹤山市址山镇的广东(江门)硅能源产业基地是全国首个省级硅能源产业发展行动计划——《广东省硅能源产业发展行动计划(2022—2025年)》规划建设的硅能源产业基地之一,基地规划总面积约1693.6公顷(25404亩),其中,作为先行开发区的鹤山片区面积1168公顷(17520亩)。

项目是高质量发展的“发动机”,土地供应是项目建设的“先手棋”。今年以来,鹤山突出用地保障,围绕落实省硅能源产业基地征地拆迁目标任务,主动跟进、主动服务、靠前发力,推动征地拆迁按下“快进键”。

据了解,省硅能源产业基地鹤山园区涉及征地面积273.33公顷(约4100亩)。址山镇征地工作小组经过9个月的奋战攻坚,目前已完成征地186.67公顷(约2800多亩)。其中,今年4月顺利完成鹤山隆基绿能项目首期35.13公顷(约527亩)土地供应,确保项目严格按照时间节点推进,生动诠释了服务保障重点项目的“鹤山速度”。

同时,鹤山高标准推进园区基础设施建设,加快提升产业配套,重点抓好省硅能源产业基地的路网建

设,包括址云路Y092扩建、省道“址云线”工程等,打造一流园区交通配套。充分利用政府专项债债券资金12亿元,完善园区水、电、气、污等配套设施建设,为项目实现“招商即供地”“拿地即动工”“年内投产”“投产即达效”提供有力支撑。

做优项目服务 重点项目建设 驶入“快车道”

去年12月,鹤山隆基绿能项目正式落户鹤山,该项目总建筑面积约45.07万平方米,首期计划投资45亿元,建设年产10GW单晶硅组件项目。项目建成后,预计年产值180亿元,将成为全国排名前列的光伏组件等产品的生产和出口基地。

据了解,鹤山隆基绿能项目于4月14日取得施工许可证,4月21日举行项目奠基仪式,目前正在进行车间、仓库、动力中心、综合楼、宿舍楼等功能区的施工。

近日,记者走进鹤山隆基绿能项目工地看到,现场桩基林立,泥头车来回穿梭,挖掘机不停开挖,整个施工现场一片忙碌。截至目前,鹤山隆基绿能项目工程总体完成率约8%。

“工地目前有近600名工人,24小时不间断施工,目前已完成7万平米的管桩施工,混凝土浇筑3000方,钢结构吊装完成2100吨,比原本计划提前了半个月。接下来,将按照施工进度,力争车间2、车间3本月达到闭水条件,10月15日之前交付。”鹤山硅能源产业园区项目(首期)项目总工程师王志佳说。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

鹤山14户家庭 获评省“美丽庭院”

江门日报讯(文图 记者/何雯意 通讯员/郭柳媚) 近日,广东省妇联、省农业农村厅公布省“美丽庭院”“美丽庭院”示范户和“美丽庭院”示范村名单,鹤山市14户家庭上榜“美丽庭院”“美丽庭院”示范户。

据悉,2022年,鹤山市妇联、文明办、农业农村局、城市管理和综合执法局联合举办鹤山市2022年“美丽庭院”示范户和“美丽庭院”示范村评选活动。通过创建评比,引导广大妇女和家庭打造净化、序化、绿化、美化的庭院环境,建设美丽乡村。经镇(街)推荐或个人自荐、相关单位审核、现场评审以及评委评审,最终推选出20户“美丽庭院”示范户和1条“美丽庭院”示范村,并推荐至上级妇联。最后,李耀成家庭获评广东省“美丽庭院”示范户,邓敏华家庭等13户家庭获评广东省“美丽庭院”。



美丽庭院扮靓生活。